DELITELNOST - SOUHRNNE OPAKOVANI

Pro Cislo 13 plati,ze 13:2=6 (zb 1), 13:3=4 (zb 1)a 13:4=3 (zb 1). Ve vSech

pfipadech je zbytek 1.
a) Najdéte jiné Cislo, které da zbytek 1, kdyz jej vydélime kterymkoli z &isel 2,3,4.
b) Najdéte dalsi tfi takova Cisla.

Q

V tlohach o délitelnosti slovem ,,Cislo” rozumime Cislo pfirozené.

Oznaceni: Ny = 0,1,2,3,... je mnozina vsech pfirozenych Cisel (N pochaziz

latinského ,naturalis”, tj. ,pfirozené”).

Pripomenuti: Pri délenise zbytkem plati, ze 14:4 =3 (zb 2).

Pomoci pismen to zapiseme m:n=p(zb q)0<qg<n.

Q

V tlohach o délitelnosti slovem ,Cislo” rozumime ¢&islo pfirozené.

Oznaceni: Np = 0,1,2,3,... je mnozina vsech pfirozenych Cisel (N pochaziz

latinského ,,naturalis”, tj. ,pfirozené™).

Pripomenuti: Pri délenise zbytkem plati,Zze 14:4 =3 (zb 2).

Pomoci pismen to zapiSeme m:n=pzb g)0<g<n.




a) Cislo 110 je délitelné ¢&isly 1 a 110. Najdéte viech dalsich 6 jeho déliteld.
b) Cislo 1001 je dé&litelné &isly 1 a 1001. Najdéte viech dalich 6 jeho déliteld.

Najdéte trojmistna ¢isla ABA a BAB, jejichZ rozdil je délitelny osmi.

Q

Ciferny soucet Cisla n € Ny je soucet viech jeho cifer. Budeme jej

oznacovat CS(n).Napfiklad CS(105)=1+0+5=6 nebo
CS(290)=2+9+0=11.

Zjistéte, kolik dvoumistnych Cisel n vyhovuje nasledujici podmince.
a) cS(n)=2
b) CsS(n)=3
€) CS(n)=4
d) CS(n)=5
e) CS(n)=10
f) cs(n=16
8) CS(n)=18
h) CS(n) =19



V Cisle 5201 prohodte dvé Cislice tak, aby nové ¢islo bylo délitelné Cislem:
a) 2

b) 5

b) 10

Stejnou Ulohu feste pro Cisla 473,101,2153,4071,90777,62497 a 505043.

Najdéte aspon tfi dvoumistna Cisla n délitelna tfemi, pro néz je:

a) cS(n=4
b) cs(n)=5
¢) CS(n)=6

Cislo 516 i ¢islo CS(516) =5+ 1+ 6 =12 jsou délitelna &islem 4.
a) Najdéte takové ¢islo m, které je délitelné 4, ale ¢islo CS(m) neni délitelné 4.

b) Najdéte takové &islo n, které neni délitelné 4, ale ¢&islo CS(n) je délitelné 4.

Cislo 517 i&islo CS(517) =5+ 1+ 7 =13 daji pFi déleni ¢islem 3 zbytek 1. Najd&te dvé dalsi

takova disla.

Q

Cislem budeme v této kapitole rozumét vzdy pfirozené &islo.

Cislo m, které lze psatjako sou¢in m = a - b, a>1, b > 1, nazyvame

cislo slozené.

Cislo, které neni sloZené a je vétsi neZ 1, nazyvame prvoéislo.




Ktera z Cisel n < 50 lze napsat jako soucin

a) dvou prvocisel
b) tri prvocisel
c) ctyf prvodisel

@

Najdéte vSechny délitele kazdého z Cisel 15, 16, 20 a 21. Maji nékteré z téchto cisel

spole¢ného délitele vétsiho nez 1?

Jsou dana ptirozena ¢isla m a n.Cislo p, které déli jak &islo m, tak &islo n
(t. p| mip | n) nazveme spolecny délitel cisel m a n. Nejvetsi

spolecny délite ¢isel m a n budeme oznac¢ovat NSD(m, n).




Najdéte:
a) NSD(9, 6)

b) NSD(8, 9)

€) NSD(9, 45)
d) NSD(17, 17)
e) NSD(33, 22)
f) NSD(80, 48)
8) NSD(91, 42)
h) NSD(91, 49)
i) NSD(98, 56)
j) NSD(105, 42)
k) NSD(187, 99)
1) NSD(1001, 336).

o
o




Najdéte vSechna &isla n, pro kterad je 20 < n <30 a navic:
a) NSD(n,6) =1

b) NSD(n,12) =1

c) NSD(n18) =1

d) NSD(n14) =1

e) NSD(n,30) =1

f) NSD(n,966) =1

Q

Cislo q nazveme spole¢ny nasobek ¢iselman, pravéekdyz m| gin | q.

Nejmensi spolecny nasobek cisel m a n budeme oznacovat nsn(m, n).




Najdéte:
a) nsn(2,4)

b) nsn(3,6)
c) nsn(9,6)
d) nsn(18,12)
e) nsn(4,5)
f) nsn(40,50)
8) nsn(9,45)
h) nsn(17,17)
i) nsn(12,20)
j) nsn(15,20)
k) nsn(22,33)
) nsn(14,21)
m) nsn(40,48)
n) nsn(80,48)
0) nsn(91,49)
P) nsn(91,42)
Q) nsn(98,42)
r) nsn(198,99)
s) nsn(187,99)
t) nsn(1001,224).



Najdéte viechna Cisla n, pro ktera je:
a) nsn(n6)=6

b) nsn(n,6) =12

c) nsn(n,9) =18

d) nsn(n,21) = 42

e) nsn(n,21) = 63

f) nsn(n,2) = 42

8) nsn(n,7) = 98

h) nsn(n,41) =123

Cisla 216 a 612 jsou navzdjem zrcadlovd.

Obé jsou délitelna &islem 9.

Najdéte trojmistna navzajem zrcadlova Cisla, z nichz jedno je, a druhé neni délitelné ¢islem
0.

Ze tfi riznych &islic A, B, Cjsou vytvorena dvé Cisla: X =A+B+C a Y =AB+BC + CA.

Zjistéte, zda je pravdivé tvrzeni:
a) 7|X=7|Y © M|X=1|Y

b) 7| y=7|x d) n|y="1|X

Zjistéte, kterd z nasledujicich tvrzenijsou pravdiva pro libovolné dvouciferné &islo.

(T 1) Kdyz ciferny soucet néjakého cisla je 9, pak je to ¢islo délitelné 9.

(T 2) Kdyz je cislo délitelné 9, pak jeho ciferny soucet je 9.



®

Dokazte, ze pro kazdé
a) dvouciferné dislo,
b) trojciferné Cislo,
¢) Cctyrciferné Cislo
plati:
e kdyz je Cislo délitelné 9, pakijeho ciferny soucet je délitelny 9;

e kdyz je ciferny soucet néjakého &isla délitelny 9, pak i toto Cislo je délitelné 9.

Matematici obé& posledni tvrzeni formuluji stru¢né: Cislo je délitelné 9 tehdy
a jen tehdy, kdyzZ jeho ciferny soucet je délitelny 9. Nebo dokonce pomoci
znacek: 9 | n &= 9 | CS(n). Znak < se nazyva ekvivalence. jsme zavedli
znak =. Jsou-li U a V vyroky, paki U = V je vyrok, ktery ¢teme z U
vyplyva V .Podobné U < V ¢temez V vyplyva U . Spojenim obou
znakl vznika znak <. Wrok U < V znameng, ze U platitehdy a jen

tehdy, kdyz plati V.




